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SZEKELY-ÜDYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP,

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVABHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET
ÉS AZ UDVABHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

előfizetési dijak : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- í
gyed évre 2 kor. Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- és Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
közs. elöljáróknak egészévre 6 kor., a tanitó-egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér.

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap.
BETE.GH PÁL.

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések |_J cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés* 
nél 4 fillérért I özöltetnek. — Bélyegdij külön 60 fillér. Nyílt- 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő.
I — Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

szerkesztőség És kiadóhivatal: BETEGH PÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
és hirdetések intézendők. — Kéziratok nem adatnak vissza.

Még egyszer a jegyzőkről.
Abban a reményben, hogy a tekint, szer­

kesztőség lesz szives igénytelen soraimnak becses 
lapjában helyet szorítani, bátor leszek én is 
— mint a ki régóta működöm ezen a pályán — 
az intéző körök figyelmét a mi állásunk egy 
sajnos állapotára hívni fel. Mindenek előtt köszö­
nettel adózom és köszönettel adózunk mindnyá­
jan — úgy hiszem — a lap M N. — jegyű 
Írójának, ki e becses lapok múlt, — 17. — 
számában derekason rámutatott arra a munka­
körre, a meiyet mi mint jegyzők a mai viszo­
nyok szerint a vármegye adminisztrációjában 
betöltünk. Mert tényleg úgy van, hogy nekünk 
egyformán kell értenünk a vármegye igazgatását, 
a pénzügyet, adóügyet, árvaügye f, erdöügyet, 
közoktatásügyet, iparügyet s itt elő sem szám­
lálható minden ügyét a hazának, mert azok 
mind a mi irodánkban vannak letéve végellátás 
végett. Ebben igaza van czikkezö urnák! Hát 
honnan vegyünk mi akkora nagy terjedelmű 
szakismeretet ? ! Hiszen ezen ügyek mindenikét 
bent a központban egy-egy egész hivatal képvi­
seli, ellátva csupán arra az egy szakra képusitett 
emberekkel.

Az igazságszolgáltatásról akarattal nem be­
széltem. Az a mi legkellemetlenebb működési 
körünk; legalább nekem az. A panaszos felek 
mindenike nekem kenyér-adó gazdám. Ö válasz­
tott, ö fizet. Igaza pedig — természetesen — 
csak egyik félnek lehet. A melyik felet el kell 
marasztanom, az eo ipso ellenségem.

Emeljük tehát a községi és körjegyzők 
minősítését.

Az a furcsa anomália is tarthatatlan, melyet 
nevezett czikkezö említ, mikor voltaképen tudá­
sunk, intelligenciánk és munkakörünknél' fogva 
mi lennénk a község vezetője s mégis nem

tisztviselő Hogy ugv fejezzem ki magam : az 
ur az a falusi paraszt birő. Hanem persze, az 
intézmény létesítésekor más szempont lebegett a 
törvény alkotói szeme előtt, valamint a mi 
munkakörünk is azóta lett lassan, lassan ide 
kiterjesztve. Ezen tehát, az akkori szempontból 
nézve a dolgot, ha fenn nem is akadok, de az 
minden esetre kívánatos, hogy a körülmények 
ilyen nagy mérvű megváltozásával, a viszony is 
a maga helyes aránya szerint változzék meg.

Mondom, ezekben én mind egyet értek 
czikkezö úrral. Hanem bátor leszek valamit meg­
jegyezni, a mit én czikkéböl csak burkoltan sej­
tek. de világosan nem látok. Tudniillik précizirozni 
kellene a mi pragmatikánkat. Ezt szeretném látni. 
Nézzünk szét az országban s ha úgy tetszik épen 
saját Udvarhelyvármegyénkben! van-e valmely 
hivatali kar, melynek tagjaival olyan kurtán és 
könnyen elbánnak mint velünk? Legeslegköny- 
nyebb dolog a világon minket elcsapni, vagy 
fejezzem ki magamat hivataloson : állásától 
végkép felfüggeszteni. Nagyon sok szomorú pél­
dát tudnék mutatni itt a mi körünkben. Hanem 
értsük meg egymást. Nem azt akarom én mondani, 
hogy mi olyan kiváltságos nebántsd-virágok le­
gyünk, kiknek minden hibáját kegyesen elnézzék. 
Nem; ezl nem akarom és nem akarhatom. Aki 
hibás, az lakoljon, ezt kívánja az igazság, ezt 
kívánja a jogrend Istennek hála jogi-államban 
élünk. Hanem igen is kívánom megállapítani és 
megszigorítani azokat a módokat, melyek a hibást 
sújtják és megszigorítani, hogy minket mirnix- 
dirnix csak mindjárt ne csapjanak el, mint valami 
cselédet. Semmi sincs annyi, mint elcsapott 
jegyző. Alólunk mindjárt csak rántják ki a pokróczot 
s kötik az úti laput a talpunkra ! Uraim ! gondol­
juk meg, hogy mi is emberek vagyunk, mi is 
tévedhetünk! Gondoljuk meg, mit fennebb emli- 
ték, hogy hányféle ügyet szolgálunk, melyeket

teljes szakértelemmel elsajátítani szinte nem is 
tudunk! Gondoljuk meg, hogy családapák s a 
legtöbben terhes családot tartó apák vagyunk! 
Nagyon kevés az közülünk, kinek esetleg magán 
vagyona van. Egy 7—8 tagból álló családod 
csak úgy szélnek ereszteni egy ilyen elöhaladot! 
és humánus században, talán nem a legemberiebb 
bánásmód. Felfelé félnünk kell minden hivatalos 
úrtól, lefelé minden falusi paraszttól (— Hiszem, 
hogy lehetnek közülünk kivételek is!) — Azután 
ha valamelyiknek nem tudunk eleget tenni, vagy 
valamiben tévedünk, akkor jön a birság, jön a 
fegyelmi, jön a felfüggesztés. Volt eset, hogy egy 
kollegámat igazán a kínos nyomor, a végszükség 
kényszeritette, hogy pár forint hivatalos pénzt 
elköltött-—abban a reményben, hogy talán megakad 
a községi pénztárba egy kis pénz és saját fizetését 
kifizetve, helyre pótolja. Véletlen jött a vizsgálat, 
megállapították a sikkasztást s ö megitta a keserű le­
vet. Ismétlem, nem a hibát akarom menteni, sem 
palládiumot tartani a bűnös feje fölé. Ez tőlem 
távol van. Csak röviden: nekünk több független­
séget, több humanismust és pragmatikát!

Ennyit akartam mondani említettem czikk 
kiegészítéséül! Jegyző.

Ugrón János orsz. képviseld. Mint előre jeleztük — 
Ugrón János birtokost, vármegyénknek hajdan közsze­
retetben állott alispánját e hó 3-án az udvarhelyi választó 
kerületben egyhangúlag országos képviselőnek választot­
ták. A választási mandátumot Sándor Mózes kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, választási elnök adta át a kiildöttségileg 
meghívott uj képviselőnek, kit az elnökön kivül egy vá­
lasztó polgár is üdvözölt. Ugrón képviselő meghatva 
mondott köszönetét a megtisztelő bizalomért s kijelen­
tette, hogy jövőre is a székely nép boldogulásának elő­
mozdítására szenteli idejét. Ö közvetlen közelből, — úgy 
szólva — tapasztalatból ismeri székely véreinek sanyarú 
helyzet ét, gazdasági és ipari életének pangását s egyet­
len alkalmat sem fog elszalasztani, hogy leplezetlenül, a 
maga valóságában feltárhassa annak helyzetét. Egyúttal 
útmutatást, gyógyító balzsamot is keresve a lehető leg-

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA.
Sombori József a székelyek, áldozó­

poharáról.
— Közli: Fülei Sz, Lajos, — (4. folytatás.

A „Székel y-U d v a r h e 1 y" eredeti tárczája. 

Világosító Jegy teteje.
1:) A’ Székely Nemzet és nevezet eredetéről senki 

még olly tudományos és Diplomatikai készülettel nem 
irt mint Benkö Josef Hazánk fia (: T’ansilvania Edit 
Vindobon 1778:) imago nationis siculieae Claud, et ' 
Cibiflii 1791:) E’ derék nemzeti írónknak munkája után j 
elég világos az a’ Tudós Timon Tassehing és Práy ; 
véleményeiknek ellenére (: kik majd Jászok, kunok, majd j
P......................  maradékainak vélik a’ székellyeket:) !
hogy a’ székellyek az Atilla Hunnussainak valóságos 
maradékai. Tiszteletre méltó íróink Thuroczy 
J á nos, Oláh Miklós, Heltay Gáspár nem Írtak meséket 
a’ Székely Nemzet eredetéről ; — A’ Magyar és Szé­
kely nemzet felett hajnalló Diplomatika az ő tekinteteket 
többé meg homályosithatatlanul védi. — Emlékezet van 
a’ székely Nemzetről 1096 a’ Mitkoviai Püspökség his­
tóriájában (: lásd tienkőnél:) A’ II ik András király 
Privilégiumában mellyel adott a’szász nemzetnek 1224 én 
IV ik László királynak Diplomájában mellyel adott a’ 
székelyeknek 1289-ban sept. 17 én. D eile a tudós világ­
nak nagyobb Diploma verbőczynél? Magyar h>mas 
Törvény könyvnél (: III Rész 4 czikk:) inelly a magyar 
nemzetnek kézről kézre szájról szájra adoü örökö ^ha­
gyományán és a' mi több annyi királyok Dip.o nain 
épült? Ezekből elég világos, hogy a’ nemes s .ukely 
nemzet Hunnus Ivadék és a’ Magyar nemzetnek testvére.

A Székely Nemzetet pedig nem annyira a’ Gram­
matika, mint a' História fejti meg — Havas elföldiből 
mint szállásokból kimozdulván a’ Hunnusok a’ régi Da­
ciának azon hegyes vőlgyes, erdős havasos részében, 
mely a’ mái Székelyföld telepedtek meg — Barmaikot 
és hadban nem mehetőköt, és egvébb vagyonnyaikot 
szükséges őrizet alatt itten hagyták, ’s ezen szállásról 
hódoltatták meg Pannóniát, — És hogy illy idegen já­
ratlan tartományokban mindenkor tévelygés nélkül a’ 
szükséges esetben vissza tudnának térni a’ Kárpát he­
gyével egybe lántzolt nagy hegyek és bérezek alyán 
mely délszaknak kanyarodik az Oláh Országból kis ’s 
hé járó úttól kezdvén (: hol a’ székelyföld határa va­

gyon :) nagy árokkal mellékezelt jegyes utat készítettek 
Pannónia felső részeibe fel, — Mely árok ma is majd 
Csősz, majd Hon árkának neveztetik, — És nem Csak 
itt, az Hirgita déli bérczei alatt, egész mértfőldekre 
látható ma is, hanem felső Magyar országonis sok he­
lyeken (: Lásd Benkő Siculia:)

Volt valaha Atillának székelyföldön szállása, széke 
udvara ? hihető ugyan, de nem lévén bizonyos nem erő­
sittem, de volt Budának az ö Testvérinek a’ mit, a’ tölle 
épített várnak nevezte és omladéka ma is bizonyittanak, 
Kéltségen kivül való dolog tehát az, hogy a’ Hunnusok- 
nak ezen a földön szállások, székek, ülések telepedé- 
sek volt, a’ mi mind csak edgyet tészen, ’s ennél fogva 
ezt a' Tartomány székhelynek nevezték. —

Udö jártával pedig az Atilla, birodalmának rom­
lása után vissza vonult Hunnusok székhelyeknek mon­
dották magokot. — Ebből Deákul székelyius, könnyebb j 
hangon Siculus, németül Zechely, oláhul pedig Szekuj 
fett, — Siculia pedig mái napig a’ nemzet nyelvén Szé- j 
kelyföld: ennek pedig össi nemes birtokos lakossá * 1 II. III. IV. V. VI. 
Székely a’ lágyabb hangoztatás kedvéért, mind közből 
az h mind végén az i betű kihagyatván, vagy pedig az 
i y ra változván (: Székeiyi — Szekelly:)

(: 2:) Az Hunnusok Sciiha nemzetiség voltak, a’ 
Scithákról tudjuk Herodotos után (: L. 4. C. 59 :) hogy 
mindenek felett Vesztát, azután Jupitert, Tellusz Apollót, 
Venust, Márst, Herculest némelyek Neptunus! is tisz­
telték. De ezek a’ Görögöktől kölcsönözött Istenek vol­
tak és hihető csak azok által tisztelteitek kik hozzájok 
közelebb voltak. Az éjszaki Scithák Napot és Holdat 
imádtak ezt gyaníthatni a' Hunnusokról és székelyek­
ről is.

Herodotus azlis jegyzi inog, hogy a’ görögök iste­
neik közül Márst mindenek felett tisztelték a’ Scithák 
is a’ vas kardot, mint Mársnak képét úgy tekintették, j
Márs tiszteletének a K.......... ban nyomait találjuk a'
Hunnusoknak (: Priscus Rhetor :) az Avaroknál (: Me- j 
minder Protector :) a magyaroknak Thuroczy Bon- 
I i n Verböczy I R. 3 czikk:) De mind ezek mellett csak 
homályban marad a’ székellyek régebben imádott Istene.

(: 3:) Rabonbán hihető hogy ezen Fő hivatal neve 
eme két szóból: Rabon és Bán eredt Rabbi, 
Rab bon, Rab honi napkeleti nevezetesen zsidó 
nyelven Mestert, Tanitót, Papot tészen. Bán Bán pedig 
szláv nyelven Ural, Igazgatót jelent. Ezt a’ Székelyek 

i Európában kaphatták amazt pedig Ásiábúl hozhatták. 1

Elé fordul majd alább azis, hogy Fő, nagyobb és kis- 
sebb Rabonbánok voltak. —

(: 4:) Ezen a' Compilator András Mátlyás ellen­
kezni láttzik, minden eddig meg jelent íróinkat kik Ir- 
nákról azt mondják, hogy a’ Huntábornak egy csapat- 
jával a" Fekete tenger mellett visszatért Asiába a’ régi 
Hunniába. A’ Székelyeknek pedig, kik Pannóniából 
Czegléd felé jöttek haza Siculiába, mint egy három 
ezeren semmi különös vezért nem adnak (: Thurocy:)

A’ mi Imáknak más útra szakadását illeti, meg­
lehet, de azért a fekete tenger felöl könnyen székely­
földre térhetett azokkal kik nagy Hunniába visszamenni 
nem akartak, A’ mi pedig a’ Thuroczytól feljegyzett 
három ezer számot nézi, ez éppen az a’ bolránkoztató 
kő, mellyel feljebb említett Tudósok Critikájok Utjából 
el hengeriteni nem tudván, idegen sátorokban keresték 
a’ Székellyek származását. — Tudniillik meg nem fog­
hatták miképpen illy marokni nép álapodhatott volna 
meg Ellenségeinek közepette. Hol ott ez az ok magában 
is kicsin lévén éppen elenyészik, ha el gondoljuk hogy 
a’ Huntábornak ezen maradványa 3000 ember csupa 
fegyver viselő és a' maga itt honossaihoz siető nép 
volt. Ha pedig /: a’ Compilator szerént, hogy Imáknak 
maga kísérőivel hozzájok került, sőt Rabonbánjok is 
volt, úgy fel van minden nehézség óldózva csak a’ Iha- 
lab vezeték marad homályban.

(: 5:) Hat —kő —vér itten a’ másolok hibáját 
lehet gyanittani én Így olvasn un — Hat — kő — törvén 
vagy Hat— k ö v ü — törvén. Ezek valának pedig a’ 
szőveltség törvényei. —

I. Senki az Árpád Férjfi maradékán kivül a’ Pan­
non főidén Fő hatalommal ne bírjon. /: Pannon földe 
neve alatt értetődik Erdély is a 'Székely földön kivül._

II. A- molly főidet valaki maga különösen szerzett, 
az maradjon az ő tulajdona. — A’ mit pedig közerővel 
az oszoljék igazságosan a’ szerző felek között.

III. A" közönséges bajok a nép edgyet értéséből 
igaziitassanak.

IV. A’ ki a’ nemzet igazgatója eránt hitét megszegi 
vagyonnyát és fejét vessze el, a’ Fő Rabonbán áldo- 
zattya előtt.

V. Ha valaki ellenére jár a Fő’ Rabonbán Méltó­
ságának számkivettessék.

VI. Ha valaki a’ Fő Rabonbán áldozat lyára meg 
nem jelenik verettessék kereszttül.

(Vége köv.)

Vizsgái Íráshoz szükséges űrlapok legolcsóbb árban a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalá­
nál (ISetegh Pál könyvkereskedése Székely-Udvarhelyt)

kaphatók.
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sürgősebb orvosláshoz. A választást villásreggeli követte 
a Papp Zakor-féle vendéglőben, hol a képviselőt Bálint 
Simon szentkirályi, Bálint Imre oroszhegyi v. polgár, 
Gálffy István jegyző s többen felköszöntötték. Ugrón János 
egy hosszasabb pohárköszöntő keretében kifejtette állás­
pontját s igen figyelemre méltóan indokolta a szabadelvű- 
párt iránti rokonszenvét és ahhoz való csatlakozását. 
Majd Demeter Lőrincz dr főszolgabíró Széli Kálmán 
magyar miniszterelnököt igen lendületes szép beszédben 
éltette s ezen alkalomból a választó polgárok üdvözlő 
sürgönyt intéztek a miniszterelnökhöz. Pálíly György 
a vármegye fő- és alispánját; Bálint Simon a főszolga­
bírót ; Rettegi József atyhai plébános Tibád Antalt, a 
volt képviselőt és uj közigazgatási bírót köszöntötte fel. 
Ezen kívül még igen sok felköszöntő volt s a villás­
reggeli belenyúlt a déli ebéd idejébe is.

A tagosítás feletti siralmak.
Szerkesztő ur!

Kérem, elégedjék meg e megszólítással a mai 
nagyságos világban, mikor a czimkórság inkább pusz­
tít vagyoni és erkölcsi téren, mint a kolera, vagy a 
petecs, mikor már a levegő is meg kezdett büzösödni e 
társadalmi rothadástól.

Emlékezhetik rám, a kardvágásos homloku vén 
emberre, a ki 40 évig vezetém a jegyzői tollat a piskii 
mulatság után. Más megye fia vagyok. Véletlenül tudám 
meg a lapja hasábjain történt mélyreható felszólaláso­
kat a birtokrendezés mostani menetének valóban szo­
morú volta miatt. Az önök gazdasági egylete igazán 
nagy szolgálatot tett, mikor a kérdést felvetni magát el­
határozta. A „Székely gazda“' hozzászólása minden sze­
rénykedése mellett is nagy erkölcsi bátorságra vall, va­
lamint az ön eljárása is, mikor annak lapjában helyet adott.

Meglepő vaia nyomban a Benedek Elek mesteri- 
leg megrajzolt képe arról, hogy miként mérik ki a nép 
lábai alól a földet s bizalmas levele arról, hogy mily 
izgalomban tartja öt a kérdés.

Ez az ur jól látta minden nyáron, hogy csak a 
tőszomszédjában is mi folyt. A magyar nép múlt­
ját és jelenét oly igazán és nagy tanulmánynyal 
bemutató Írónak nem vala szüksége semmiféle magya­
rázatra, mert őmaga látta a dolog menetét. A mérik a 
földet czikk tehát sokszorosan fontos.

Pár nap előtt kapám Kolozsvárról egy vén bará­
tom utján az ottani „Újság« czimü napilapnak idei 87. 
és 88. számait, melyekben terjedelmes hasábokon ke­
resztül mondja el Deák Gyula birtokrendező mérnök a 
maga tapasztalatait a kérdésről gyakorlott tollal, széles 
körültekintéssel, lelke mélyéről tömören úgy, hogy a 
sorok között még többet lehet olvasni, mint a mennyi 
Írva van.

Ez már engemet is megmozgatott. Egy tekintélyes 
egylet kibontja a zászlót. Nyomban egy gazda vissza­
fojtott keserveinek ad hangot; egy .független iró gyász­
képet rajzol, egy szakember saját tapasztalataiból kiin­
dulva a lehető javításra irányult sikertelen küzdelmeit, 
kísérleteit tárja fel. Mindezek a körülmények megmoz- 
gatának engem is, mert mindannyian ugyanazt beszélik 
elöleges összeegyezés nélkül, hogy t. i. a birtokrendezés 
mostani és eddigi menetének tábláján felette nagy hiba 
van 0 kréta körül, melyre ha az egyik egy jót felír is, 
de a másik kettőt töröl s igy a vége elmaradhatatlan 
bukás akarva, nem akarva s igy a szegényedésnek, nép- 
vándorlásnak s már-már elhordozhatatlan nyomorúság­
nak egyik fő okozója.

Ha valaha valamely közérdekű kérdés a kiszámít­
hatatlan károkat és romlást okozott gyakorlat után ujabbi 
sietős megvitatást és orvoslást érdemelt, úgy ez megér­
demli. Mert ha a kisebb-nagyobb gazdáink és népünk nagy 
részének nem marad föld a lábai alatt, az távozni kény­
telen oda, a hol kenyeret kap. Ez pedig nemzeti vesze­
delem.

A dolgot különböző oldalról festő fennebbi közle­
mények mindenikének végeredménye az, hogy a rendszer 
hibás, hogy a miatt fejetlenség ura’kodott és uralkodik a 
birtokrendezésben részt vett összes tényezők között, hogy 
a zavarosban kedvük szerint halászhattak, sokan vesztet­
tek és gazdagodtak a közgazdasági érdekek hátrányára.

Mindannyian látják a nagy veszedelmet, mely hó­
görgeteg módjára ragadja magával a gazdaközönség és 
nép nagyrészét s gyakorlati javaslatokat tesznek a hely­
zet megváltoztatására, kiélesedhető szemrehányások, hi­
báz tatások helyett,

Én is sok visszaélést láttam és látok mindennap. A 
kapzsiság felette lábra kapott minden vonalon gazdák és 
működök között. A tisztakezüség és valódi karakteres eljá­
rás megritkult. Az első foglalás alkalmával megközelítő­
leg sem folyt olyan élethalál harcz a földosztás felett, mint 
most foly a régi alapok megbontásával s a ki a telek­
könyvi és kataszteri helyzet hiányos és felette zavaros 
voltát ismeri, lehetetlen, hogy sürgős segítségért ne kiáltson.

Quidquid ágis, respice finem = akár­
mit cselkszel, nézd mindig a végét. Az in­
tézők kezdetben nem vigyáztak ez igazságra. Ma már 
látható a szomorú vég.

Deák dicséretre méltó bátorsággal a gyakorlati 
megoldásra egész sor javaslatot teszen meghallgatás 
reményében. E kezdeményezés még korábban szakkörök­
ből kellett volna hogy kiinduljon. Ha most sem kelt 
figyelmet sajtóban és'gazdakörökben, bírói, mérnöki, ka­
taszteri és pénzügyi nagyobb asztaloknál, akkor az igaz­
ságos és komolyan gondolkozó közönség tartózkodás 
nélkül fordulhat ellenük, mert ők magok mondanak saját 
fejeikre Ítéletet.

Csak azt sajnálom, hogy a Deák czikkét is nem 
látja egész terjedelmében e lap közönsége.

A nemzetmentö terveknek egész raja szállong a 
légben. Ezeknek legnagyobb része a gyakorlati és a 
helyzettel ismerős ember előtt csupa üres szólam. A 
birtokrendezés folytatása, vagy megállí­
tása és a telekkönyvi zavarok sietős hely­
rehozása az égető és odázhatatlan kérdési 
Ki lesz az, akié czélból egy értekezletet 
hiv össze? . . . s ki lesz az, a ki kibontakozást esz­
közöl? . . .

Epedve várom sokad magammal.
Másinegyei jegyző.
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Utasítás
a hazai iparnak állami kedvezményekben 
való részesítéséről szóló 1899. évi XLIX. t.-c z. 

vé'greh aj tása tárgyában.
Kereskedelemügyi m. kir. minister. 15885.-IX. 1900. 

A hazai iparnak állami kedvezményekben való részesi- 
fléséről szóló 1899. évi XLIX. t-cz. végrehajtására a 
öldmivelésügyi, pénzügyi és belügyi minister urakkal, 

illetőleg Horvát-Szlavonországokra nézve a horvát- 
szlavon-dalmátországi bán úrral egyetértőleg a követke­
zőket rendelem :

1. Fejezet. 1. §. A törvény 1. §-ának 1. pontja 
szerint állami kedvezményekben részesittetnek a technika 
fejlődése szerint berendezett azon gyárak, a melyek a 
magyar szent korona országaiban a jelen törvény ha­
tályba lépte előtt gyárilag elő nem álliottt iparczikkeket 
készítenek. A törvény ezen rendelkezéséből kifolyólag 
szükségesnek mutatkozván annak megállapítása, hogy 
mely ipartelepek tekinthetők gyáraknak, irányadó szem­
pontokul a gyári jelleg megállapításánál á következők 
veendők figyelembe:

Gyáraknak tekintendők azok az ipartelepek, me­
lyeken legalább 20 munkás foglalkoztatása mellett, zárt 
helyiségekben, rendszerint gépek igénybevételével és 
munkamegosztással iparczikkeket állítanak elő vagy dol­
goznak föl és a melyeken alkalmazott munkások a 
munkamegosztás, valamint az ipartelep vezetéséhez 
szükséges magasabb képzettség folytán rendszerint hu­
zamosabb alkalmazás mellett sem sajátítják el azon 
ismereteket, melyek őket hasonnetnii ipertelepek vezeté­
sére képesítik.

Ezen ismérvek alól kivételeinek csak abban az 
esetben van helye, ha ezt az illető iparág természete 
követeli. (Pl. mezőgazdasági szeszfőzdék, tejet ipari 
czikkekké feldolgozó telepek stb.)

Valamely iparczikk gyárilag előállítottnak akkor 
tekintendő, ha olyan telepen készül, melyre a fentebb 
megállapított ismérvek illenek.

2. §. Minthogy a törvény 1. §-ában fölsorolt ipar­
ágak forgalomkörébe oly üzemágak is bevonhatók, me­
lyeknek az állami kedvezmények engedélyezése utján 
történendő támogatását a törvény nem czélozza, félre­
értések elkerülése czéljából a törvény intenczióinak 
megfelelően, egyes iparágak ismérvei gyanánt követke­
zők szolgálnak :

1. A törvény 1. §-ának 2. a) pontjában emlitett 
kőedény alatt (megkülömböztetésül az úgynevezett faze­
kas áruktól) oly fehéres törésű agyagáruk értendők, 
melyek kiégetése közben a máz az áruk anyagával 
összeolvadt, és ez utóbbitól meg nem külömböztethetö.

2. Ugyancsak a törvény 1. §-ának 2. a) pontjában 
emlitett palaczküveg alatt kizárólag boros, sörös, pezs- 
gös és ásványvizes palaczkok értetnek; mig márvány­
fejtéssel és megmunkálással foglalkozó vállalatok alatt
zok az ipartelepek értendők, melyek egyrészt hazai 

márvány fejtésével foglalkoznak, másrészt természetes 
hazai, nem pedig műúton készült márványnak ipar- 
czikkekké való feldolgozását eszközük, mindkét esetben 
természetesen a technika fejlődésének megfelelő gép- 
berendezés mellett. A törvény 1. §-ának 2. a) pontja 
alá azonban nem tartoznak azok az ipartelepek, melyek 
a márványnak vegyi gyárak számára való előkészítésével 
(például zúzásával) foglalkoznak.

3. A törvény 1. §-ának 2. b) pontjában említett 
szerszámgépek alatt a fúró-, gyalu-, eszterga-, maró-, 
csiszoló-, vágó-, lyukasztó-, hajlító-, sajtoló- és kala­
pácsoló-, vagyis olyan gépek értendők, melyek segélyé­
vel az egyes iparczikkek alakíttatnak, mig a többi gép 
(pl. szövőszék, simítógép stb.) az ipari anyagmegmun­
káló gépek csoportjába tartozik.

4. A törvény 1. §-ának 2. e) pontjában emlitett és 
vegyi készítményeket előállító gyárak alatt oly ipar­
telepek értendők, a melyeken az egyes vegyi termények 
előállítására alkalmazott eljárások közben vegyi anyag­
csere-bomlások mennek végbe, azok az ipartelepek te­
hát, melyek csupán egyes anyagok keverésével foglal­
koznak, vagy a melyeknél vegyfolyamatok az egyes 
eljárások alapját nem képezik és ezek, ha elő is for­
dulnak, csupán alárendelt jelentőséggel bírnak, egyáta- 
lán nem esnek a törvény határozmányai alá.

5. A törvény 1. §-ának 2. c) pontjában emlitett 
és vegyi készítményeket előállító gyárak közé tartoznak 
a mezőgazdasági szeszfőzdék is, vagyis azok a szesz­
főzdék, melyeknél a következő feltételek együttesen 
megvannak:

a) az illető szeszfőzdének valamely mezőgazda­
sággal akként kell összekötve lennie, hogy kizárólag 
vagy legnagyobb részben a mezőgazdaság terményeiből 
nyerje a szesz term eléshez szükséges anyagokat, viszont 
a szesztermelésnél nyert moslékot, mint takarmányt, 
vagy legalább is az e moslékon hizlalt marhától szár­
mazó trágyát ennek a mezőgazdaságnak szolgáltassa:

b) A szeszfőzdének üzletterjedelme az egyes havi 
bejelentési időszakokban naponként átlag hét hektoliter 
alkohol termelését meg nem haladhatja és annak a 
mezőgazdasághoz tartozó szántóföldek, rétek és legelők 
területéhez olyan arányban kell állania, hogy a havi 
bejelentési időszak egy-egy üzleti napjára eső átlagos 
alkoholtermelés hektáronként három liter alkoholt meg 
ne haladjon;

c) az egy-egy termelési időszakban termelt alkohol 
összes mennyisége 1680 hektoliter alkoholt meg nem 
haladhat.

Ha valamely mezőgazdasági szeszfőzdénél utóla­
gosan kitűnnék, hogy a mezőgazdaságiak közé való 
sorozás iránt az a) pontban megszabott feltétel már 
eredetileg hiányzott vagy hiánya utólagosan állott be, 
vagy a szeszfőzdének üzletterjedelme az üzleti időszak 
bármely egyes havi bejelentési Időszakában a b) pont­
ban megszabott legmagasabb naponkénti alkoholterme­
lést meghaladta, vagy végre, ha a c) pontban megsza­
bott legnagyobb termelés be nem tar tátik: a szeszfőzde 
mezőgazdasági jellegét és a nyert állami kedvezménye­
ket elveszti.

A törvény idézett határozmánya alá tartoznak 
és az illető mezőgazdasági szeszfőzdével együttesen

állami kedvezményekben részesittetnek azok a kapcso­
latos szeszfinomitók is. melyek mezőgazdasági szesz­
főzdékben léteznek és csakis a saját nyers szeszüknek 
finomítását eszközük.

Azok a szeszfinomitók ellenben, melyek mezőgazda- 
sági szeszfőzdékkel helyi összeköttetésben állanak ugyan, 
de az illető szeszfőzdékben termelt nyers szesz finomí­
tásán kívül még idegen termelésű nyers szesz finomítá­
sával is foglalkoznak, mely czélból szabad raktárrá 
nyilváníttatnak, a kapcsolatos mezőgazdasági szeszfőzde 
részére engedélyezett állami kedvezményeket csakis a 
saját termelésű nyers szeszre nézve igényelhetik.

A törvény most tárgyalt határozmányainak meg­
felelő alkalmazhatása érdekében is kötelessége a szesz­
adó ellenőrzésével megbízott pénzügyi közegeknek a 
felett őrködni, hogy a mezőgazdasági szeszfőzdék közé 
való soroztatás összes feltételei meglegyenek.

6. A törvény 1. §-ának 2. g) pontjában emlitett 
azon bányászati vállalatok alatt, a melyek fémeket lúg­
zás, foncsorozás vagy villamosság alkalmazása mellett 
termelnek, oly müvek értendők, melyek akár a bányá­
ból vagy zúzóból közvetlenül kikerülő bányatermények 
és marákból, akár az előzetesen pörkölt kohósitott fél- 
terinényekből választják ki a fémeket nedves utón lug- 
zással, foncsoritással, avagy a villamosságnak vegybontú 
tulajdonsága segélyével.

7. A törvény 1. §-ának 2. h) pontjában emlitett 
műtrágyagyárak alatt oly ipari vállalatok értendők, me­
lyek az egyes trágyázásra használt anyagoknak nem 
csupán fölaprózásával vagy őrlésével foglalkoznak, ha­
nem az egyes műtrágyákat rendszerint vegyfolyamatok 
segélyével elő .is állítják. Nem tartoznak a törvény ezen 
határozmánya alá azon gypsgyárak, melyek trágyázás! 
czélokra való gypset állítanak elő.

8. A törvény 1. §-ának 2. i) pontjában emlitett 
cognacgyárak közé kizárólag azon cognacgyárak tartoz­
nak, melyek a cognacol borból vagy törkölyborból kizá­
rólag lepárolás utján állítják elő. Ezek a gyárak a követ­
kező feltételek alatt részesittetnek a,törvényben meg­
határozott állami kedvezményekben:

a) Az állami kedvezményekben részesülő cognac­
gyárak állandó pénzügyőri felügyelet alá helyeztetnek. 
E végből köteles a vállalkozó a vállalat közvetlen és 
állandó felügyeletére kirendelt pénzügyőri közegek szá­
mára arra alkalmas fűthető helyiségeket, mint lakást 
és irodát átengedni és a lakóhelyiségek, valamint az 
iroda számára a fűtéshez és világításhoz szükséges 
anyagot szolgáltatni és az államkincstárnak az állandó 
felügyelettel felmerült költségeket megtéríteni.

b) a cognac-gyár zárt területére szeszt és mester­
séges cognac gyártására alkalmas esszenciákat vagy 
szagosiló anyagokat bevinni nem szabad.

c) Az állandó felügyeletre kirendelt pénzügyőri 
közeg tartozik a gyártelepre érkezett minden bor- vagy 
törkölybor-szállitnányból, a szállítmány mennyiségének 
feljegyzése mellett mintát venni, izlelés által megálla­
pítani, vájjon a szállítmány tényleg bor-e, nemkülönben 
ennek szesztartalmát megállapítani. Tartozik továbbá a 
mintának egy részét lepecsételve és a szükséges jelzé­
sekkel ellátva, utólagos ellenőrzés czéljából visszatar­
tani és gondosan megőrizni.

d) Minden bor- vagy törkölybor-szállitmány, mielőtt 
a gyár szabad rendelkezésére bocsáttatnék az állandó 
felügyeletre kirendelt pénzügyőri közeg által, hektolite­
renként két kilogramm konyhasóval denaturálandó.

e) Olyan esetekben, a mikor kétely merül fel az 
iránt, vájjon a szállítmány tényleg bor, vagy törköly- 
bor-e, vagy ha a bor vagy törkölybor szesztartalma 15 
százalékot meghalad, költeles az állandó felügyelettel 
megbízott pénzügyőri közeg a szállítmányból vett minta 
egyik részét azonnal a legközelebbi állami vegykisérleti 
állomáshoz abból a czélból megküldeni, hogy megálla- 
pittassék, vájjon az tényleg bornak vagy törkölybornak 
tekinthető-e ? Mindaddig, mig a vegykisérleti állomástól 
a válasz be nem érkezik, a szállítmány hivatalos ellen­
zár alatt tartandó és tagadó válasz esetén a szállítmány 
a gyár szabad rendelkezésére nem bocsátandó és a 
tényállásról a gyártelepre nézve illetékes m. kir. pénzügy- 
igazgatósághoz azonnal jelentés teendő.

f) A gyártelepekről kiszállítandó minden egyes 
cognac-küldemény alkohol-foktartalma és a küldemény 
mennyisége az állandó felügyeletre kirendelt pénzügyőri 
közeg állal megállapítandó és egy erre a czélra veze­
tendő előjegyzésbe bevezetendő.

Az állandó felügyeletnek miként leendő teljesíté­
sére vonatkozó részletes utasítás esetről-esetre külön 
fog kiadatni.

g) Állami kedvezményekben csak azok a cognac­
gyárak részesíthetők, melyek tulajdonosainak a magyar 
állam területén nincs egyszersmind olyan más cognac­
gyárak is, a mely a lenti a)—f) pontok alatt körülirt ellen­
őrzés alatt nem áll.

9. A törvény 1. §-ának 2. j) pontjában emlitett ásvány- 
olaj-gyárak alatt az ásványolaj finomításával foglalkozó 
oly vállalatok értendők, a melyekre nézve az ásvány­
olaj-vám felemeléséről és az ásványolaj-adórol szóló 
1882. évi XVIII. törvényezikk 6. §-ában felsorolt iratok 
az illetékes m. kir. pénzügyigazgatóságnál szabálysze­
rűen bemutattattak.

Az ugyanezen pontban említett és ásványolajat —, 
továbbá kálisókat kutató vállalatok a törvényben meg­
határozott állami kedvezmények végleges megadását csak 
akkor igényelhetik, ha a kutatási munkálatok mái? any- 
nyira előhaladtak, hogy a vállalkozás komoly volta iránt 
kétség fel nem merülhet.

10. A törvény 1. §-ának 4. pontja szerint állami 
kedvezményekben részesittetnek a törvény hatályba 
lépte után felállított mindazon vállalatok, melyek na­
gyobb szánni háziiparosok rendszeres foglalkoztatására 
vannak alapítva. Az esetről-esetre történendő külön el­
bírálást fentartva, háziipar alatt az ipari munka azon 
faja értendő, mely önmagában véve kizárólagos kere­
seti forrásul rendszerint nem szolgál és a melylyel fog­
lalkozók rendszerint mezőgazdaságot is folytatnak s 
egyes iparczikkeket, főleg a mezőgazdasági munka szü­
netelése alkalmával rendes ipari munkások igénybe vé-
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tele nélkül vagy egymagok, vagy pedig háznépök segít­
sége mellett állítanak elő.

11. A törvény 1. §-ának 8. pontjában említett szö­
vetkezetek és 5. pontjában említett telepek közül is 
csak azok részesíthetők a törvényben foglalt kedvezmé­
nyekben, melyek a törvény hatályba lépte után kelet­
keztek. • (Folyt köv.)

TANÜGY.
Tanítók figyelmébe. Hivatkozva a „Székely-Udvar- 

hely“ múlt számának Tanügy rova'ában közölt értesítésre, 
felhívom a tanítóságot, hogy a gazdasági tanlyamok- 
ban való részvételük iránti folyamodványaikat hozzám 
folyó hó 17-ig terjesszék be, mivel a később érkezők 
figyelembe nem vétetnek. Székely-Udvarhelyt, 1900 
május 3. Sándor Mózes, kir. tanfelügyelő.

KÜLÖNFÉLÉK,
— Hegedűs miniszter díszpolgár Magyar-Zsákod 

község — Hegedűs Sándor kereskedelmi m. kir. minisz­
ter családjának ősi fészke — mint biztos forrásból érte­
sülünk, közelebbről tartandó képviseleti közgyűlésében 
díszpolgárának választja a páratlan tevékenységű keres­
kedelmi minisztert. Az erről szóló diszokmányt egy 
nagyobb számú székely küldöttség fogja készbesiteni a 
miniszternek Budapesten.

— Kinevezések. Macskásy Ignáez helybeli m. kir. 
posta- és távirdatiszt a IX. fizetési oszt. 3. fokozatába 
m. kir. posta- és távirda főtisztnek; Folbert György 
szintén helybeli m. kir. posta- és távirda segédtiszt a X. 
fizetési oszt. 3. fokozatába m. kir. posta- és távirda 
segédellenőrnek neveztetett ki. — Az igazságügyi m. 
kir. miniszter Szász Ákos székelykereszturi kir. járás- 
birósági aljegyzőt az ottani kir. járásbíróság mellett al­
kalmazott ügyészségi megbízott állandó helyettesének: 
Gergely Ferencz helybeli kir. járásbirósági joggya' orno- 
kot pedig az itteni kir. törvényszékhez aljegyzőnek ne­
vezte ki. — A király Schönfeld Antal lovag helybeli 
cs. és kir. hadnagyot cs. és kir. főhadnagynak; Tóth 
István m kir. csendörségi tiszthelyettesi, a helybeli 
csendőrség szakaszparancsnokát m. kir. csendőrségi 
hadnagynak nevezte ki. — A pénzügyi in. kir. minisz­
ter Derzsi Béla helybeli lakost a helybeli kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes 
minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornoknak ne­
vezte ki.

— Előléptetések. Lányi Imre a helybeli kir. posta 
és távirda derék főnöke a IX. fiz. oszt. 1. fokozatába 
lett előléptetve. — A kereskedelmi m. kir. miniszter a 
helybeli kir. áll. kő- és agyagipari szakiskolánál Spal­
ier József rendes tanárt a IX. fiz. oszt. 1-ső fokozatába; 
Halbich Jakab agyagipari művezetőt pedig a XI. fiz. 
oszt. 1-ső fokozatába léptette elő. — Benkö Ferencz 
helybeli m. kir. levélhordó pedig a 600 koronás fize­
tésből a 700 koronásba lépett elő.

— A vármegyei főorvosi állásra Hollaky Arthur, 
vármegyénk főispánja, Lengyel József közkórházi igazgató- 
főorvost nevezte ki ideiglenes, illetve helyettesi minő­
ségben.

— Színészet. Csóka Sándor színigazgató mintegy 
ötven tagból álló elsőrendű színtársulatának titkára: 
Yiharv Elemér — mint értesülünk — e hó 8— 10-ike 
közt városunkba érkezik, hogy a bérlet-gyűjtés czéljából 
müpártoló közönségünket személyesen felkeresse. Ajánl­
juk szives figyelembe annál is inkább, mivel csak kellő 
pártolás mellett lehetséges egy oly kitűnő színtársulatot, 
mint a Csókáé megnyerni s valódi művészi sziuvonalon 
álló szinielőadásokat élvezni.

— Az udvarhelymegyei házi iparegylet f hó 20-án 
délelőtt 10 órakor Székely-Keresztáron a \árosház tanács­
termében tartandó rendes közgyűlésére tisztelettel meg­
hívjuk. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyző­
könyvet hitelesítők választása. 3. Titkári jelentés. 4. 
Zárszámadások 1897, 1898 és 1899-ről. 5. Intézkedés a 
hátralékos tagsági dijakra nézve. 6. Tisztviselők válasz­
tása. 7. Indítványok. Székely-Keresztur, 1900. május 4. 
Sándor Mózes, aletoök. Barabás József, jegyző.

— Az első majálist e hó 24-én (áldozó csütörtökön) 
a helybeli ev. ref. koll. ifjúsága rendezi városunkban a 
Gaiter-féle kerthelyiségben. A rendező bizottság mindent 
elkövet, hogy ezen mulatság is méltó legyen az ifjúság 
eddigi jó hírnevéhez. A meghívókat a napokban kül­
dik szét.

— Munkácsy Mihály meghalt Bőmből jelentik,
hogy Munkácsy Mihály magyar festőművész május 1-én 
délben az endenichi gyógyintézetben meghalt. A világ­
hírű festőművész neje karjaiban lehelte ki nemes életét. 
Munkácsy Mihály hamvait Budapestre hozzák s itthon 
fogják eltemetni. Nyugodjék'békében!

— Városi közgyűlések. E hó 10-én délelőtt 9 óra­
kor Damokos Andor dr, vármegyénk alispánja elnöklete 
alatt városi végrehajtó-választási közgyűlés és 10 óra­
kor folytatólagosan Gyarmathy Dezső dr polgár . estei- 
elnökletével a városi képviselet évi II. rendes közgyű­
lése lesz a város bérházának nagytermében.

— A sz.-udvarhelyi jótékony nőegyesület rendes 
közgyűlését folyó év május hó 6-án d. u. 2 órakor lartja 
meg a vármegyeház kistermében, melyre a tagokat ezen 
az utón is tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat:
1. Elnök megnyitó beszéde. 2. Titkár jelentése. 3. A 
számadás megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése.
4. Indítványok. 5. Tisztujitás. Figyelmeztetés. Az 
alapszabályok 6. §-ának f. pontja szerint, ha a gyűlésre 
40 tag meg nem jent, 14 napra uj gyűlés hirdetendő, 
melyben a jelenlévők határozata jogérvényes. Közgyűlés 
előtt választmányi gyűlés lesz. Székely-Udvarhelyt, 1900. 
ápr. 8-án. A választmány határozatából: Özv. Török 
P á 1 n é, elnök. Bőd Károly, e. titkár.

— Május hó 1-seje Derzsben. Szép és magasztos 
ünnepélyt rendezett a derzsi állami iskola tanítótestü­
lete e napon. Április hó folyamán Derzs községtől 
kezdve Kányád község határáig mintegy 2 km. területen 
közel 100 darab magas törzsű eperfát ültetett ki az ut 
szélére Szathmári Miklós ig.-taniló felügyelete alatt az 
iskola felnőtt ifjúsága, melyet védkerités közé zárva di-

SZÉKEL Y-ü DVARHELY.

sze lehet e községnek. Huzamos időn át hirdeti e nap 
magasztos voltát annyival inkább, mivel május hó első 
napján az ifjúság ünnepi ruhát öltve zeneszó, zászlók 
alatt, vonult ki e helyre, hogy a kiültetett fákat dicsőült 
királynénk emlékére Erzsébet-fasornak nevezze el. Kiss 
Jakab lanitó vezetése alatt az ifjúság vegyes énekkara 
a hymnus éneklése után Szathmári Miklós tanító inté­
zett beszédet az ifjúsághoz, intve, hogy ezen fák|t most 
mint gyermekek, később mint felnőtt polgárai e község­
nek védelemben tartsák, őrizzék a megsemmisülés ve­
szélyétől. Az ünnepély ezen része — mely a reggeli 
órákban történt — csak kezdet volt, folytatása a hírne­
ves „Ramocsa“ községi közhelyre jelöltetett ki, hová 
megérkezve már ott várt — előre tett intézkedés foly­
tán a muzsnai állami iskola ifjúsága tanítóik veze­
tése alatt; megemlítve azt az örvendetes tényt, hogy az 
ünnepélyben intelligens közönség is szép számban 
vett részt. Meglepő volt nézni, gyönyörködni a két is 
kola több mint 300 növendékének találkozása, társal­
gása, midőn egymással barátságot kötve, tánczczal fű­
szerezte az ogyiittlét édes örömét. A mulatságot ebéd 
követte, majd virágszedés (vad borostyán) s azt csoma­
gok, koszorúkba kötve, a zászlókat, hangszereket s ma­
gukat feldiszitve egymástól búcsút véve, felváltva ének 
és zeneszó mellett vonult a két község reménye édes 
otthonába.

— Halálozás. Köszvényes-Remetén f. év. ápril 
29-én helyezték örök nyugalomra özv. id. Szánthú Lajosné 
szül. László Anna Mária volt 1848 — 49. honvéd huszár 
százados özvegyét. Az elhunytban Szánthó Endre róni. 
kath. gymn tanár, Szánthó Gábor, az érd. keresk. és hi­
telbank r. t. tisztviselője, Szánthú Ákos áll. tisztviselő és 
Szánthó Margit oki. tanítónő édes anyjukat gyászolják.

7 Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 
emlék javára adakoztak: Hunyadmegyei első takarék- 
pénztár Hátszeg, 40 koronát; dr Török Albert 78. sz. 
gyüjtőivén 10 koronát, összesen 50 koronát, ezt hozzá­
adva a már begyült 2629 korona 38 fillérhez, az alap 
összege lesi 2679 korona 38 fillért. Fogadják a nemes 
szivü adakozók hazafias adományukért a végrehajtó­
bizottság hálás köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1900. május 5. 
Ferenczi János v. biz. pénztárnok.

— Mit csinálnak Nagy-Solymosban. Tisztelt Szer­
kesztő ur! Bec-es lapjának több számában felhívja a 
községek lelkészeit és tanítóit, hogy a nép tnivelődése 
érdekében tett működésűkről számoljanak be, felhívá­
sának engedve a következőket Írhatom: Nagy-Solymos 
községben 1897. évben Szentgyörgyi Mihály tanító buzgó 
vezetése alatt egy községi dalkör alakult és azóta a 
téli időszakokban nagy kedvvel tanul, évenkint egy4íét 
mulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelmét az 
iskolai könyvtár gyarapítására illetve létesítésére es a 
jobb tanulók juta'mazására fordította; ez utón az 
előbbi czélra mintegy 80 drb könyvet szereztünk, mit 
nemcsak az iskolás gyermekek, hanem a felnőttek is 
nagy kedvvel és haszonnal olvastak, a jutalmazásokkal 
pedig mintegy 110 drb könyvet juttattunk a nép közé.
A muzsnai derék kollegák utasítására a meglevő köz­
ségi dalkart 1899. október havában ,,Emke‘- dalkarrá 
alakítottuk át és az „Emke“ népkönyvtár felállítását 
az „Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesület“-től 
kértük. A nagytevékenységü egyesület dalkarunkat 2 
és 3 szólamu énekdarabokkal s kotta papírral ellátta 
és folyó évi április havában szépirodalmi, történelmi 
és gazdasági könyvekkől összeállított 92 kötetből álló 
könyvtárt kegyeskedett megküldeni, mi által derék szé­
kely népünk tovább haladását lehetővé tette; miért 
ez utón is hálás köszönetünket fejezzük ki. Nagy- 
Solymos, 1900. május hó 3-án. Rákosi Béla, áll. isk. 
tanító.

— A magyar katholikus egyház 900 éves fennál­
lásának emlékére Székely-Udvarhelyt felállítandó emlékmű 
alapja javára adakoztak : László Mihály országgy. képv. 
(Budapest) 200 kor., Zichy Nándor gr. (Budapest) 10 kor., 
dr Kuncz Adolf (Csorna) 10 kor., Bende József püspök 
(Nyílra) 5 kor., a munkács egyházmegyei alapítvány ke- 
zelőség (Ungvár) 20 kor., Mihályi Viktor érsek (Balázsfalva) 
10 kor., Meszlénvi Gyula püspök (Szathmár) 20 kor., esz­
tergomi főkáptalan (Esztergom) 20 kor. Paschek Viktor 
4. sz. gyüjtőivén : Máthé Eliz, Persián János, Gál János 
20 — 20 kor., Paschek Viktor, Flórián Kristóf, Irgalmas 
nővérek 10—10 kor., Papp Zakor Endre, Papp Zakor Jó­
zsef, dr Nagy Sámuel 5—5 kor., Koncz Ármin és neje 
4 kor., özv. Gonda Jenőné, Szenkovits János, özv. Szabó 
Józsefné, Szabó József szabó, Röszler és Gábor, ifj- Drá- 
gonnin Domokos, Steinburg Olló 3-3 kor., özv. Schna- 
pek Józsefné, Virág József, Panajoíh Albert, Röszler Ká- 
rolyné, Pap Adolf, Kovács Albert, Szombatfalvy Lajos, 
Farczády K. Lajos, Madarász írén 2 —2 kor., Dénes János, 
Csató Imre, Sterba Ödön, Stelosesco Miklós, Bagó Gyula, 
Gál Sándor, Zimny Ferencz, Szabó Maris, Szigmund Jó­
zsef, Fekete József, Lántzky József, Becsek Aladár, Sze­
ljem Albert 1 - 1 kor., összesen 161 kor., N. N. 10 fill- 
Összesen 466 korona 10 fillér. Fogadják a nemesszivü 
adakozók a szobor gyűjtő-bizottság hálás köszönetét.
P a s c h c k Viktor, pénztárnok. E m b e r y Árpád, jegyző.

A szekelykereszturi unitár gymnasium IV. oszt 
tanulói saját kirándulási pénztáralapjuk javára rendezett 
és igen szép sikerrel megtartott szinielőadása alkalmá­
ból felülfizetlek: Dollny Róbert szolgabiró 40 f., ifj. 
Jankovich Pál 80 fi, " Kovács Mózes, Jakab Lajos és 
Bandi Sándor 20—20 fi, Nagy Elek, N. N., Csíki 10—10 
f- A szives felülfizetöknek hálás köszönetét mond a 
Negyedik osztály.

Dj hentesüzlet városunkban, Balásy Ignáez álta­
lánosan, előnyösen ismert polgártársunk — mint értesü­
lünk — mészáros és hentes üzletet nyit a Kossuth-utczá- 
ban levő sajátházában. Tekintve azt, hogy városunkban 
közóhajtás tárgya egy valódi liszla, Ízletes készítményeket 
nyújtó Denies üzlet, csak örülhetünk és gratulálhatunk az 
uj üzlethez, melyei Balásy a legmodernebb rend szerint 
rendezett be.

KÖZI! AZDASÁU.
A SZÜZgulyába bejelentett állatok átvétele és legelőre 

hajtása folyó hó 8-án délelőtt 8 órakor Székely-Udvar­
helyt és 9-én Homoród-Szent-Pál községben lesz.

Iparügyek.
Ifj Rápolthy Károly, ki a késmárki állami szövő­

ipar-szakiskolától nyert kitűnő végbizonyítványt, váro­
sunkban müszövö-mühelyt rendezett be. A müszövészet 
minden ágában jelesen képzett fiatal iparos 4 szövő­
székkel rendelkezik s a legfinomabb lenvászon és ka- 
muka (damast) árukat készíti. Asztal- és ágynemüeket, 
törülközőket, kávésteritékeket, zsebkendőket stb. Ajánl­
juk a közönség figyelmébe és hazafias pártfogásába.

Szerkesztői üzenetek.
•Ivgyzö. Látja, hogy adtuk ; s daczára, hogy lapunk múlt 

száma s első helyen fog alkozott a jegyzők dolgával, mégis első 
helyen adjuk. Igen, mert a jegyzői kart mi is fonios tényezőnek 
tartjuk az adminisztráczió gépezetében s ügyüket mindig szives 
készséggel támogatjuk. Viszont mi is mondhatnék, hogy hasonló 
támogatást várhatnánk a jegyző uraktól. Iligyje meg, hogy e tekin­
tetben nem önöknek, de nekünk lenne keserű megjegyzéseink. De 
hát ezt hagyjuk. Engedőimével azonban czikkét némileg át kellett 
dolgoznunk, mert mi olyan erős keserű kifakadásra nem látunk okot.

HIVATALOS KÉSZ
25,351.—XIV. 1900. 11. M. számhoz. Pályázati 

hirdetmény a m. kir. honvéd hadapródiskolákban 
az 1900—1901. tanév kezdetén betöltendő helyekre. 
Az 1897-ik évi XXIII. törvényezikk értelmében szer­
vezett honvéd nevelő- és képzöintézetek II. csoportját 
képező pécsi és nagyváradi honvéd hadapródiskolák I. 
évfolyamába az 190Ö—1901. tanév kezdetén (szeptem­
ber 17-én) 100—100 ifjú fog felvétetni. A növendékek 
eltartásának és kiképzésének költségei az állami költ­
ségvetést, illetőleg a honvédelmi tárczát terhelik; e te­
kintetben tehát a honvéd hadapródiskolákban vala­
mennyi hely díjmentes hely, s a növendékekért csak 
az évi tandíj fizetendő. A tandíj a viszonyokhoz képest 
időről-időre újból állapíttat k meg. Jelenleg a tandíj a 
következő mérvben van kiszabva: a) A m. kir. hon­
védség, es. es kir. közös hadsereg és hadtengerészet 
tényleges nyugdíjas és rokkant állományának összes 
állománycsoportjaiba tartozó tisztek, evangélikus és 
görög-katholikus katonai lelkészek, katonai tisztviselők, 
katonai karmesterek, altisztek és rangnsztályba nem 
sorolt katonai havidíjasok törvényes vagy törvényesí­
tett fiai számára évenként 24 korona; b) tartalékos és 
»szolgálaton kívüli viszony «-ban levő tisztek, továbbá 
udvari és polgári tisztviselők és alkalmazottak, nem­
különben törvényhatósági tisztviselők törvényes vagy 
törvényesített fiai számára évenként 160 korona; c) 
minden egyéb állampolgár fiai számára évenként 300 
korona. Ezen tandíjfizetés kötelezettségére való tekin­
tettel tehát a folyó évben betöltendő 200 hely a kö­
vetkezőképpen oszlik meg: a) 170 fizetéses hely, a 
mely helyek után járó tandíjat a felvett növendékek 
hozzátartozói kötelesek viselni és két részletben, úgy­
mint az iskolai év kezdetén és minden év márczius 
1-én a hadapródiskola pénztárába előre befizetni; b) 
30 alapitványos hely, a mely helyek után járó tandíj 
az ezen czélra létesített alapítványok jövedelméből 
fedeztetik, s ugyanabból még 100 korona évi zsebpénz­
zel is láttatnak el a felvett növendékek. A lovassági 
szolgálatra kiképzendő valamennyi növendékért a ren­
des tandíjon felül még 400 korona fizetendő a IV-ik 
évfolyamban a lovagló oktatáshoz megkívánt szükség­
letek beszerzésére. A honvéd hadapródiskolák II. és III. 
évfolyamába rendszerinti felvételnek nincsen helye; 
ezen évfolyamban csak azon helyek fognak betöltetni, 
melyek természetes fogyaték (elhalálozás, elbocsátás 
stb.) következtében jutnak üresedésbe : megjegyeztetvén, 
hogy az ezen évfolyamba pályázóktól a fölvételi vizs­
gánál mindazon katonai, elméleti és gyakorlati tan­
tárgyak ismerete megköveteltetik, melyek az 1. és II. 
évfolyamban taníttattuk. Folyamodványok fizetéses he­
lyekért a pályázók hozzátartozói (atya, gyám, anya) 
által közvetlenül a pécsi vagy a nagyváradi honvéd 
hadapródiskola parancsnokságánál nyújtandók be. Pá­
lyázati folyamodványok augusztus 1-éig fogadtatnak el 
az említett parancsnokságok által. Oly pályázókra vo­
natkozó folyamodványok, a kik a lovasság állományá­
ban óhajtják a hadapredi rendi fokozatot elnyerni, a 
nagyváradi honvéd hadapródiskola parancsnokságánál 
nyújtandók be. Oly pályázók, kik a felvételi vizsgát 
csak horvát nyelven képesek letenni, folyamodványai­
kat a pécsi honvéd hadapródiskolánál nyújtsák be. A 
megállapított határidőn túl beérkező folyamodványok 
visszaadatnak és nem vétetnek figyelembe. Az alapit­
ványos helyek elnyerését ezélzó folyamodványok azon 
hatóságnak, személynek küldendők meg, a mely (a ki) 
az alábbi kimutatásban megjelöltetett. (Kimutatás Udvar­
helyvármegye alispáni és a »Székely-Udvarhely« kiadó­
hivatalában megtekinthető.) A kérvényekben kifejezés 
adandó annak, hogy a folyamodó az „Uutasitás a pá­
lyázók felvételére nézve a m. kir. honvédnevelő és 
képzi) intézetekbe1- határoz ványait íeljtartalmulag ismeri 
és kötelezi magát az ezen utasításban meghatározott 
valamennyi feltételnek megfelelni. Tekintettel arra, hogy 
a honvéd hadapródiskolákban a tanév később kezdődik, 
m'nl a polgári középiskolákban, a vallás és közokta­
tásügyi miniszter ur elrendelte, hogy azon tanulók, kik 
a honvéd hadapródiskolába leendő felvételért folya­
modtak, felvételük eldőltéig, vagyis szeptember 20-ig 
felvételi (beiralási) és landij fizetése nélkül látogathat­
ják a rendelkezése és vezetése alatt álló középisko­
lákban, valamint az állami és községi polgári fiúisko­
lákban a leczkéket. A valllás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur egyurtai felszólította az egyházi főhatóságo­
kat is, hogy ezen kedvezményt a főhatóságuk alatt 
álló középiskolákra szintén terjesszék ki. Fizetéses 
helyre minden magyar állampolgár fiának van igénye, 
a ki az általános feltételeknek megfelel; tehetséges 
ifjak jó bizonyítványokkal azonban előnyben részesül­
nek. Alapitványos helyekre azon személyeknek van 
igényük, kik az illető alapiló oklevelekben foglalt külö­
nös kellékeknek és az általános felvételi feltételeknek 
is minden tekintetben megfelelnek. A további tudni­
valók Udvarhely vármegye alispáni hivatalánál naponta 
a hivatalos órák alatt és a Székely-Udvarhely“ hiva­
talos újság kiadóhivatalában bármikor megtudhatók, 

j (Sz. 7418—900. alisp.)



Í8. szám.

Sz. 4963—1900. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás­

ban Uj-Székely székhelylyel üresedésbe jött kör- 
bábai állásra ezennel pályázatot hirdetek.

E szülésznői körhöz Uj-Székely 836 és Alsó- 
Boldogasszonyfalva 663 lelket számláló községek 
tartoznak.

Javadalmazása: 100 korona rendes fizetés 
és 40 korona lakbérilletményböl áll, azonkívül 
minden szülésnél! közreműködésért 2 korona, 
vagy természetben egy véka gabona jár.

Felhivatnak az érdekeltek, hogy folyamod­
ványaikat okmányokkal felszerelve alólirthoz 
f. évi május hó 15-éig okvetlenül adják 
be, mert máskép azok figyelembe nem vétetnek.

Székely-Keresztur, 1900. évi ápril 14-én.
Főszolgabíró helyett:

Dollny Róbert,
szolgabiró.

593. szám folyó 1900. vh.

Árverési hirdetmény.
A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré 

teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak V. 
292/2—1900. polg. sz. végzése által székelyudvarhelyi 
Csernus Mariskának képviselve ügyvéd dr. Soó Rezső 
által, székelyudvarhelyi Kecskés Antal végrehajtást 
szenvedő ellen 1200 korona tőke és járulékai iránti 
ügyben, alperesnél Székely-Udvarhely városban össze­
sen 3636 koronára becsült következő javai, u. m: 
egy jó karban lévő náleszni-féle biliárd asztal, egy 
kávéházi kassza, felette márványlap és tükörrel, öt drb 
kerek márványlapu asztal vas lábbal, 4 drb négy szeg­
letes márvány-asztal vas lábbal és még 6- tói 118 tétel 
alatti kávéházi ingók 19., 20. és 40. tétel alatti ingók 
kivételével Sz.-Udvarhelyen, alperes üzlete helyiségében 
tételenként, esetleg az érdekelt felek kívánságához ké­
pest tömegesen 1900. év májas hó 28- és 29-én délelőtt 
9 Órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, mely­
nél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg 
a becsáron alul is a többet Ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 
kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulirt 
végrehajtóhoz nyújtsák be, mert különben azok a vég­
rehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fö­
löslegére fognak utasittatni. Több felüifoglaltatók ré­
szére is az árverés kitüzöttnek jelentetik ki.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udrarhelyt, 1900. április hó 30-án.

Biró Sándor, s. k.
kir. végrehajtó.
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jNo legyünk Igggggggil*
elfogultak !

A legkitűnőbb, hamisítatlan tiszta

= SÖRT =
itthon kaphatjuk. Másfelől pedig saját magunk­
nak gazdálkodunk, mert árpánkat, komlónkat 
csakis itt dolgozzák fel. HAUIiIK ALFRÉD 
sörgyártmánya bármely hazai, vagy külföldi 
készitménynyel kiállja a versenyt és 
mégis sokkal olcsóbb, mert a szállítási költ­
ség a vevő javára megmarad. Tehát minden 
igaz székely hazafi csakis Haurik-féle 

______Székelyudvarhelyi sört követeljen.

tjziet ^"bővítés. 88888888
• e

Üzlet-áthelyezés !
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek becses tudomására hozni, hogy a
Szombatfalvi-utczában 2 év óta fennálló
fűszer, anyag, festék és liszt

üzletemet
a. felső piacztérre helyez­
tem áut (özv. Csép Istvánné-féle ház), 
hol azt teljesen újjá szerveztem és a mai kor 
igényeinek megfelelőképpen porczellán, üveg 
és lámpa szakmával kibővítettem.

A nagyérdemű vevőközönség eddigi szi­
ves pártfogásáért köszönetét mondva, kérem 
szíveskedjenek ezután is becses támogatásuk­
ban részesíteni.

Mindig a legpontosabb és legelőnyösebb 
kiszolgálást ígérve, szives látogatásukat kérem 
és vagyok

Székely-Udvarhely, 1900. május hó.

Szentpélery Gergely.
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Üvegezési vállalat. 8888888

SZEREL Y-UDVARHELY 78. oldal
y*' f t * f' ♦

Pártoljuk a hazai ipart

A Székelyföldön sok olyan sör ke­
rül forgalomba, mely nem idevaló 

gyártmány, pedig

>1

marosvásárfielyi sörfőzdéjében
olyan sör készül, mely bátran vete- 
kedhetik a kőbányaival, avagy bár­
mely más külföldi gyártmánynyal. 

Kérjük ennélfogva a nagyérdemű 
közönséget a székely ipart pártolni 

és a vendéglőkben csakis

Pártoljuk a hazai ipart!
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Váltó-ekék legjobb kivitelben.
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az „Arany kaszához“. Sz.-Udvarhelyt.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint vidékiti nagyközönség igen becses figyelmét felhívni

— gazdagon berendezett
cd VASNA6YKERESKEDÉSEMRE.
>* Dús raktárt tartok a következő czikkekben : s a 

& B 
- Bifi SI

OD Mindennemű vajdahnnyadi vasak, szer-
s számok és rugó aczélok, sodrony-, ko-

vácsolt és gépszegek. Mindennemű szíj•o gyártó-kellékek, kocsi- és szekértenge- v) B
s lyek, fűtő- és főzökályhák. Épület- és o in a ni
«1 butorvasalások. Konyha- és háztartási I 8 

*5 B 
s a
i B

s czikkek.
cd Aczél váltó-ekék, gazdasági gépek,
o legjobb minőségű kaszák, kapák és
cd fenőkövek. Valódi chinaezüst, alpacca-

V) és csont-evőeszközök. Méhészeti és kertész- ö* fit co in
eszközök. Legjobb minőségű mülép. 1 BPostai megrendelések pontosan eszközöltetnek. £- in

Jutányos ár és pontos kiszolgálás ! sr més Igen becses pártfogásért esedezve 7 B
teljes tisztelettel :

JPapp Zakót- Endre
a
1

vaskereskedő az „Arany kaszához“. B
88 Portland- és románczement-nagyraktár 88b=ra saasasasEBsasasssaassssaasassaassHasa

HALTR1CH ADOLF
KERÉKPÁR-RAKTÁRA 

__MEPGYES BJET.
A ki valódi, jó és olcsó 
kerékpá’t óhajt vásá­

rolni, forduljon hazánk 
erdélyi részének legna­
gyobb és legrégibb ke­
rékpár-raktárosához : 

Maltrich Adolfhoz Med- 
gyesen, a hol a Styria

________________________ _ kerékpár-gyár föképvi
selete is van. Ezen gyártmányok a világ legjohh ke- 
rékpárai s itt 120 írttól (240 korona) kezdve már 
kaphatók. Úgyszintén az összes kerékpár szükségletek 
is folyton raktáron vannak. Kerékpár javítások szak­
szerűen és a legpontosabb kivitelben eszközöltetnek.

m

cc

Richter-fcle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellent állt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbizhaíó, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony. 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

r cs. és kir. udvari szállítók.

?
AZ ERDEN!

JELÉÜL

TERMÉNY 
ALLAT
KIÁLLÍTÁSA

101

Ä KÉSZ CZIPŐK I
az [Orbán, Nagy és Tamás czipészüzletében Sz-Udvarhelyt i
a legnagyobb választékban, általánosan elismert legjobb és ' 
legcsinosabb kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek ■ 
részére. — Úgyszintén elvállal minden e szakmába vágó, leg- l». 
kényesebb igényeket is kielégítő megrendeléseket, javításokat jjti
teljesen versenyképes árak mellett — Vidéki megrendelések ® 
találó használt czipö beküldése után legpontosabban és gyorsan $1 
utánvétel mellett eszközöltetnek Nem alkalmas áruk készséggel 
visszavételnek és kicseréltetnek. — Készítményeinkért czégünk ßy 
jó hírneve kezeskedik. — Szives pártfogást kérve 1 S|

Orbán, Nagy és Tamás j Hi
czipészüzlete Székely-Udvarhelyt. j£|
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H3S3S 36 SS 3836 38____ ____36

MÜLAKATOS =====PANAJOTH ALBERT technikai műhelye.
SZEKELY-UDVARHELYT. KOSSUTH-UTCZA 44.

A t. közönséget van szerencséin értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 
felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 
karikahajűs és bőrvarró Hővé, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmúltak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe­
ket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33—100 frtig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeiméit 2 évig jótállók, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek

Monarch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 írttól 200 forintig. ,
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), sirkeritések készítését saját 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem.
Tüzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet­

fizetésre is.
Teljes tisztelettel:

I» SS
Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.

Panajoth Albert.
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